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KIẾN THỨC CẦN NHỚ 

Kiến thức Nội dung kiến thức 

1. Khái niệm phân số 

Mỗi phân số có tử số và mẫu số. Tử số là số tự nhiên 

viết trên gạch ngang. Mẫu số là số tự nhiên khác 0 

viết dưới dạng gạch ngang. 

2. Phép chia số tự nhiên 

Thương của phép chia số tự nhiên cho số tự nhiên 

(khác 0) có thể viết thành một phân số, tử số là số bị 

chia và mẫu số là số chia. 

3. Tính chất cơ bản của phân số 

- Nếu ta nhân hay chia tử số và mẫu số của 1 phân số 

với cùng 1 số tự nhiên khác 0 thì ta được 1 phân số 

bằng phân số đó. 

- Liên hệ với phép chia: Khi nhân (hay chia) số bị 

chia và số chia với cùng 1 số tự nhiên khác 0 thì giá 

trị của thương vẫn không thay đổi. 

4. Rút gọn phân số 

- Ta chia cả tử số và mẫu số của phân số đó với cùng 

1 số lớn hơn 1 mà tử số và mẫu số của phân số đó 

cùng chia hết cho số đó. 

- Phân số tối giản là phân số mà tử số và mẫu số 

không cùng chia hết cho một số nào khác 1. 

5. Quy đồng mẫu số các phân số 

- Lấy tử số và mẫu số của phân số thứ 1 nhân với mẫu 

số của phân số thứ 2. 

- Lấy tử số và mẫu số của phân số thứ hai nhân với 

mẫu số của phân số thứ 1. 

* Chú ý: Trước khi quy đồng ta rút gọn các phân số 

thành phân số tối giản (nếu có) rồi quy đồng. 

6. So sánh 2 phân số cùng mẫu số 
- Phân số nào có tử số (mẫu số) bé hơn (lớn hơn) thì 

bé hơn (lớn hơn). 
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- Nếu tử số bằng nhau thì hai phân số đó bằng nhau. 

7. So sánh hai phân số khác mẫu số 
- Ta quy đồng mẫu số hai phân số đó, rồi so sánh các 

tử số của 2 phân số mới. 

BÀI TẬP 

I. TRẮC NGHIỆM: 

Câu 1. Phân số 
23

7
 được đọc là: 

A. Bảy, gạch ngang hai mươi ba. B. Bảy phần hai mươi ba. 

C. Bảy phần hai ba. D. Bảy, hai mươi ba. 

Câu 2. Mẫu số của phân số 
25

12
 là: 

A. 12 B. 
25

12
   

C. 25 D. Không có mẫu số. 

Câu 3. Có 5 tấm vải, chia đều cho 8 thợ may quần áo. Hỏi mỗi thợ may nhận được bao 

nhiêu phần của tấm vải? 

 A. 
8

5
 tấm vải   B. 

5

8
  tấm vải  C. 

5

13
  tấm vải 

Câu 4. Cho phép chia 23 : 48 

   Hãy viết thương của phép chia đó dưới dạng phân số. 

 A. 
23

48
     B. 

48

23
     C. 

48

71
  

Câu 5. Mỗi số tự nhiên bằng với phân số nào? Hãy nối lại (theo mẫu): 

9 
 

12 

12

1
  

 
 

125 

 

32 
 9

1
  

125

1
  

 32

1
  

Câu 6. Cho ba phân số: 
5

8
  ; 

9

4
 ; 

7

7
 . 

    a) Phân số lớn hơn 1 là: A. 
5

8
    B. 

9

4
    C. 

7

7
  

    b) Phân số bé hơn 1 là:           A. 
5

8
    B. 

9

4
    C. 

7

7
  

    c) Phân số bằng 1 là:              A. 
5

8
             B. 

9

4
             C. 

7

7
  

Câu 7: 7 được viết thành phân số là: 

A. 
10

7
 B. 

7

10
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C. 
7

1
 D. 

1

7
 

Câu 8: Phân số tối giản trong các phân số: 
15

5
; 

7

3
;

9

4
 và 

40

25
 là: 

A. 
15

5
 B. 

7

3
   

C. 
9

4
 D. 

40

25
 

Câu 9: Mẫu số chung của hai phân số  
9

7
 và  

11

9
 là: 

A. 11 B. 99 

C. 9 D. 110 

Câu 10: Mẫu số chung của 3 phân số: 
3

7
; 

6

5
 và 

8

13
 là: 

A. 8 B. 48 

C. 144 D. 24 

II, TỰ LUẬN 

Bµi 1: Cho c¸c ph©n sè: 
54

42
; 

5

1
; 

20

17
; 

95

15
 

a) T×m c¸c ph©n sè tèi gi¶n trong c¸c ph©n sè trªn? 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

b) Rót gän c¸c ph©n sè ch­a tèi gi¶n. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

Bµi 2: ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm: 

a) 
104

96
 = 

.....

48
 = 

13

.....
 b) 

191919

121212
 = 

........:191919

........:121212
= 

19

12
 

Bµi 3: Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè sau: 

a) 
8

9
 vµ 

5

7
 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

b) 
9

4
 vµ 

6

5
 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

c) 
3

2
; 

5

4
 vµ 

7

6
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..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

d) 
15

12
 vµ 

45

13
 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

e) 
7

4
; 

11

6
 vµ 

2

1
 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

Bµi 4: TÝnh nhanh: 

a) 
161311

13118

xx

xx
 b) 

62415

12185

xx

xx
 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................                                                                                                                                                                       


